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Δρ~ Γ. Η. Ιωάννου 

ο τΙΤΛΟΣ της ποιητικής συλλογής .της Ελλης 
Παιονίδου, εισάγει ήδη την έννοια του χρό­

νου ως βιοπνευματικής διάστασης ηου αποδιορ­
γανώνεται κι ανασυντίθεται μέαα στην εξέλιξη 
του έργου, παραπέμποντας σε μια διαχρονική μα 
ταυτόχρονα ατομική αυτοβιογραφία. Σε μεγάλη 

έκταση, η ποιήτρια επιχειρεί να δώσει τη διαχρο- ' 
νική ατομική εμπειρία της σχέσης της με το χώρο 

(την πατρίδα), με τον έρωτα, με την Τέχνη και ει- ,, 
δικοτερα με την ποίηση. 

Η συλλογή χωρίζεται σε τέσσερα μέρη, ΚΛΕ­
ΨΥΔΡΑ, ΕΠΩΝΥΜΟΙ ΕΡΩΤΕΣ, Η ΜΙΚΡΗ ΜΟΥ , 
ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ, και ΕΓΩ ΕΧΩ ΤΗΝ ΠΟΙΗΣΗ. Το 

2ο μέρος, ΕΠΩΝΥΜΟΙ ΕΡΩΤΕΣ, στηρίζεται πάνω 
σ· ένα άξονα μυθολογικό και ιστορικό, ο οποίος 
εκδηλώνεται με τους τίτλους των ποιημάτων. 
Ωστόσο, η χρήση επώνυμων ιστορικο - μυθολογι­
κών ερωτικών ζευγαριών δεν είναι παρά μια ήρό­
φαση που οδηγεί στην ερμηνεία του εκάστοτε 
συμβόλου . Το σύμβολο' δεν ανατρέπεται, όμως 
συχνά εξανθρωπίζεται, aπομυθοποιείται και καθί­
σταται μια απλή ανθρώπινη ερωτική ιστορία που 
τείνει να λειτουργήσει στο χώρο της λογικής. 

Ο μηχανισμός αυτός - από τον μύθο στην κα­
θημερινότητα - εφαρμόζεται και χρηόιμοποιείται 
με σχετική ευκολία, υποδεικνύοντας ότι το μυθι­
κό σύμβολο δεν είναι παρά μιο διάσταση της πρα­
γματικότητας . Επίσης ότι μυθική μπορεί να είναι 
και η καθημερινότητα και τέλος ότι οι επώνυμοι 

μυθικοί έρωτες εκφράζουν απλώς όλους τους 
aνώνυμους καθημερινούς ερωτικούς δεσμούς. 
Γιατί εκπλήπεσθε, υποβάλλει κάπου η Παιονίδου, 
κι εσείς θα μπορούσατε να είστε μια Αλκηστη, μια 

Πηνελόπη, μια Ελένη ... 
Εκτορας - Ι Ανδρομάχη Ι Γνώριζε από τα 

πριν, ο Ποιητής Ι του πολέμου την έκβαση, και 
του μύθου. Ι Γι· αυτό περιπές φλυαρίες και 

θρήνους απέφυγε. Ι Καθόλου δεν αρμόζον Ι 

Σ' ένα Αθάνατο Χωρισμό. Ι Ετσι aτόφιο πορεύ­
εται εσαεί Ι το σεμνό Μεγαλείο του. Ι Σκεφτή­
κατε τους μυριάδες τους έρωτες Ι που χαθή­
κανε ανώνυμοι Ι σ · _ένα «αίσιον τέλος;» 

ΤΟ τρίτο μέρος, <<Η μικρή μου πινακοθήκη», 
όπως κοι το τέταρτο, «Εγώ έχω την ποίηση» ση­
μαδεύονται από βαθειά αυτοβιογραφική διάθεση . 

. τα ποιήματα είναι αφιερωμένα σε εξέχουσες 
προσωπικότητες των γραμμάτων, της ελληνικής 

και παγκόσμιας λογοτεχνίας, με τις οποίες η ποιή­

τρια ε ίχε ή έχει μια σχέση. Στα ποιήματα αυτά, η 
ανάμνηση ζωντανεύει και μετατρέπεται σε βιωμα­

τικό παρόJΙ. Ετσι , τονίζεται η σημασία και η διάρ­
κεια της σχέσης. Αρκετά επιτυχημένα λειτουργεί 

ένας μηχανισμός προσωποποίησης ή μεταμόρφω­
σης αντικειμένων που σχετίζονται με τα πρόσωπα 

αυτά ή γενικότερα με την Τέχνη. Χαρακτηριστι­
_κός του ύφους του έργα είναι ο μηχανισμός ταίι­

τισης του μέρους με το όλο και αντιστρόφως. Οι 
μετωνυμίες καθιστούν τη σχέση ποιήτριας - ποι-
ητικού αντικειμένου . οργανική και λειτουργική, , 

ΟΙ στίχοι διακρίνονται από έντονο αισθησιασμό. 
·με ιδιαίτερη τόση προς τη σαρκική ηδονή . Γι' αυ­
τό το λόγο. σε πολλές περιmώσεις, η ποιήτρια . 
ακολουθώντας το μετωνυμικό μηχανισμό δίνει •. 
υλική υπόσταση σε αφηρημένες έννοιες, σε 

πνευματικές αξίες και ψυχολογικές καταστάσΈ:ις . 
ΤΟ τρίτο μέρος , «Εγώ έχω την ποίηση» , αποτε­

λεί συμπέρασμα και απάντηση στο προηγούμενα 
μέρη. · Η Παιονίδου τοποθετείται απέναντι στις 
αξίες του κόσμου με τον τίτλο - δήλωση, hρο­
βάλλοντος την αξία της ποίησης μέσα από. την 

πνευματική της σχέση ιδιαίτερα με τον Υ\ουί 
Αραγκόν. Η βιογραφική πτυχή των προηγούμένων 
μερών συμπληι)ώνετοι έτσι με την πνευματική . 

Μέσα από τη σχέση τούτη ανατρέπεται η φυσική 

ροή του χρόνου και εξουδετερώνεται η έννοια 
της ηλικίας. · 

«Λοιπόν, νάμαι, ανάμεσα στους στοχασμούς 
σου Ι εικοσάχρονε Λουί Αραγκόν Ι (Θα μπορού­

σες νάσουν και γιος μου) Ι και στους ψιθύρους 
του αιώνων νερού» (σ. 52). 
ΣΤΗ συνέχεια, η ποίηση διακριτικά υποβάλλεται 

σε μια διαδικασία προσωποποίησης η οποία οδη­
γεί στη θεοποίηση. Παρουσιάζεται ως η υπέρτατη 
πνευματική - διαχρονική αξία που ενσαρκώνεται 
από τους εκάστοτε ποιητές . · 
«Το γήινο σώμα σου ποιητή είναι I μονάχα 

μονοπάτι μονοπάτι I για να πορεύεται η ·ποίη­
ση». 

Και παρακάτω: 

«Εκείνη ξέρει. Θα επισκεφτεί Ι σε ώρα που 
δεν την περιμένεις. Ι Το γήινο σώμα σου, ποιη­
τή, σαν το διαλέξει εκείνη I θα είναι ευλογημέ­
νο». 

Η επανάληψη της ανωνυμίας στο τρίτο πρόσω­
πο και το κεφάλαιο έψιλον υλοποιούν την υπερ­
βατική διάσταση της ποίησης και ταυτόχρονα δη- · 
λώνουν την αναλογική ταύτιση της με το θείο. 

Ο δανεισμ6ς της διαδικασίας της ενανθρώπι­
σης του θεού από τον Χριστιανισμό και η εφαρ­
μογή της στην Τέχvη είναι από τα ενδιαf!Ιέροντα 
στοιχεία της συλλογής: 

Μικρέ σγουρέ Θεέ Ι Σε τσάκωσα, μικρέ θεέ 

με τις φτερούγες I το μ·άτι πονηρά να κλείνεις 
Ι πίσω από την ξεθωριασμένη γρίλια μου. I Δεν 
λησμονώ το χρέος μου Ι για τα ποιήματα που 
δεν Ι οου πρόσφερα θυσία. Ι Μα εσύ δυσβά- : 
στακτους μου βάζεις τόκους. I Και τι θα πει 
λοιπόν, I «φεύγει όπου νάνοι ο μισός αιώνας»; I 
Μου μένουν ένα τρισεκατομμύριο στιγμές Ι και · 
χτυποκάρδια χίλιοι τρεις αιwνες. Ι Σγουρέ Θεέ, 
να πας να πεις στη μάνα σου Ι πως γεννηθήκα­
με σiην ίδια χώρα, Ι εκείνη στ"υς aφρούς, εγώ 
στο aσπρόχωμα. Νέκταρ εκείνη I και κρασί της 
Βάοας στο δικό μου κύπελλο. Ι Αχρείαστοι λοι­

πόν ανάμεσα μας οι αγγελιαφόροι. I Την καρ­
τερώ ιίεσάνυχτα μέσ' στον καθρέφτη μου 
ναρθεί, Ι λόγιο έχω να της πω που μια θεά Ι 
ποτέ της δεν ξανάκουσε. Ι Τρελλέ θεέ, πάρε 
και τη φαρέτρα σου, μη, δήθεν, την ξεχάσεις. 

Περνάμε τώρα στο πρώτο μέρος το οποίο επί­
τηδες αφέθηκε τελευταίο. με τρίο πολύ αξιόλογα 
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